Городская олимпиада по математике, 2002/2003 учебный год.

Решения задач.
5 класс.

№1. Суммарная масса всех гирек равна 45 г, поэтому в каждой коробочке суммарная масса гирек равна 15 г. Задача имеет несколько решений. Приведём одно из них.

Ответ: (9+6) г, (8+5+2) г, (7+4+3+1) г.

№2. Существует несколько способов. Например, 2∙ ((8+7)+(4+1)+(4+1)) = 50.
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№3. Допустим, что гостей больше шести. Тогда правы и Вася, и его сестра, а это противоречит условию задачи. Значит, гостей не больше шести, и Вася не прав. Но тогда должна быть права его сестра. Следовательно, гостей больше пяти. Но если их больше пяти и не больше шести, то их ровно шесть.

Ответ: 6 гостей. 

№4. Скорости «БМВ» и «Мерседеса» не меняются, следовательно, не меняется и расстояние между ними, но и скорости «Москвича» и «Жигулей» равны. «Москвич» встретил «Мерседес» через два часа после «БМВ», значит, «Жигули» встретят «Мерседес» тоже через два часа после «БМВ», т. е. в 1700.

Ответ: в 1700.

№5. Площадь уголка равна 3, а площадь прямоугольника – 35, поэтому в прямоугольнике не может поместиться 12 уголков. На рисунке приведён один из способов размещения в прямоугольнике 11 уголков.






Ответ: 11 уголков.

№6. Так как суммы чисел во всех столбцах равны между собой, то сумма всех чисел в прямоугольнике делится на число столбцов, т. е. на 5. Аналогично, сумма всех чисел в прямоугольнике должна делиться на 4. таким образом, сумма всех чисел в прямоугольнике делится на 20. А сумма всех чисел на карточках равна 61. Поэтому у Кости останется карточка с 1 (61-60). Пример расстановки показан на рисунке.
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Ответ: осталась карточка с цифрой 1.

6 класс.

№1. Существует четыре решения ребуса:

421+21=442; 526+26=552; 842+42=884; 947+47=994.
№2. Задача имеет несколько решений. Одно из очевидных: закрасить чёрной краской одну центральную клетку.






№3. Когда Вася сел в автобус, то Петя прошёл 17/40+17/40=34/40 всего пути и, следовательно, Пете осталось пройти 6/40 частей пути. Вася за то же время на автобусе проехал весь путь, т. е. 40/40, в 40/6 раза больше, чем Петя. Поэтому скорость автобуса в 40/6 раза больше скорости пешехода и тогда: 6:6×40 = 40 км/ч.

Ответ: скорость автобуса 40 км/ч.

№4. Из условия следует, что младшие дети – Аня и Коля, причём Коля старше Ани на 19-14=5 лет, а вместе им 7 лет. Получается, что Ане – 1 год, Коле – 6 лет, а Пете – 13 лет.

Ответ: Ане – 1 год, Коле – 6 лет, а Пете – 13 лет.

№5. Заметим, что сумма всех оценок, полученных Васей и Петей должна делиться на 7. А число 86+95=181 на 7 не делится.

№6. Искомое число делится и на 3, и на 7, поэтому оно делится на 21, т. е. имеет вид 21∙х. Если треть этого числа (7∙х) разделить на его седьмую часть (3∙х), то в остатке получиться х или 20 по условию. Следовательно, искомое число равно 21∙20=420.

Ответ: 420.

7 класс.

№1. Перечислим возможные наборы из трёх палочек, каждая из которых может иметь длину 1, 2 или 3 см: 1) 1, 1, 1; 2) 1, 1, 2; 3) 1, 1, 3; 4) 1, 2, 2; 5) 1, 2, 3; 6) 1, 3, 3; 7) 2, 2, 2; 8) 2, 2, 3; 9) 2, 3, 3; 10) 3, 3, 3. Очевидно (можно вспомнить неравенство треугольника),  что из наборов 1, 1, 2;  1, 1, 3;  1, 2, 3  нельзя составить треугольник. Остаётся 7 наборов.

Ответ: 7 различных треугольников.

№2. Ответ: например, 5/10 + 7/2 + 8/4 + 6/3 + 9/1 = 17.

№3. Пусть в комнате было х стульев и у табуреток. Составим уравнение для подсчёта всех «ног»: (3+2)∙х+(4+2)∙у=67. В натуральных числах это уравнение имеет два решения: 1) х=9, у=5; 2) х=11, у=3. Уравнение можно было решить перебором.

Ответ: 5 табуреток и 7 стульев или 11 табуреток и 2 стула.

№4. Заметим, что после каждой такой операции, сумма чисел, написанных на доске, увеличивается на 2. Изначально она была равна 55. Поэтому после каждой операции сумма чисел, написанных на доске, будет оставаться нечётной. Однако, сумма чисел 1+2+3+4+5+6+7+8+9+2003=2048 является чётной. Значит, числа 1,2,3,4,5,6,7,8,9,2003 получить нельзя.

Ответ: не могли.

№5. Разложим число 60775 на простые множители: 60775=5×5×11×13×17. Так как оба числа являются трёхзначными, то возможны только следующие пары:    1) 5×5×11=275    и    13×17=221,    2) 5×5×13=325    и   11×17=187, 3) 5×5×17=425 и 11×13=143. Так как 595=5×7×17, то после вычёркивания по одной цифре в каждом трёхзначном числе могли остаться только следующие пары двузначных чисел: 35 и 17 или 07 и 85. Очевидно, что вторая пара не подходит, а первая пара могла быть получена из пары трёхзначных чисел 325 и 187.

Ответ: 325 и 187.

№6. Нетрудно убедиться, что число 1143 подходит. Покажем, что оно наименьшее. Трёхзначное число не подходит, так как из сумм его цифр можно получить только чисел: 3 – брать по одной цифре; 2 – брать суммы двух соседних цифр; 1 – брать сумму всех трёх цифр. Понятно, что не подходят двузначные и однозначные числа. Итак, мы рассматриваем четырёхзначные числа. Искомое число не должно в своей записи содержать нулей, так как для числа с нулём получаются такие же суммы, как и для числа без этого нуля. Поэтому искомое число не может быть меньше 1111. Если число имеет вид 112*, то из того, что какая-то сумма должна равняться 9, следует, что это число 1125, 1126, 1127, 1128, 1129. Но для первого из чисел не получить 6; для второго, третьего, четвёртого и пятого – 5. Аналогично можно показать, что искомое число не может иметь вид 113*. Этим числом не могут быть и числа 1141 и 1142. Таким образом, искомое число не меньше 1143, а оно нас устраивает.

Ответ: 1143.

